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以多媒體教學進行性別平等教育 

臺南市 107 年度性別平等教育創意教案徵選 

課程活動教學設計 
壹、教學課程名稱：貨幣人物中的性別翹翹板 

貳、教學對象：國中九年級 

叁、教學時間：135 分鐘 

肆、設計理念： 

    青少年時期的孩子因思慮尚未周全，又因媒體、家庭給予性別意識不清，而使自己陷入

性別刻板印象而不自知，因而局限自己或他人的思考與行動，進而妨礙個人的生涯規劃。而

國中時期，對於性別平等教育議題部分，主要著重於性教育、性別之間的尊重與包容，顯少

探討因性別差異而形成的社會期許、成就而有所差異，又加上家庭給予的個人期許，常陷入

性別刻板印象，而使學生在生涯規劃與抉擇時受到限

制。 

    因此本教學活動設計在規劃學思並重的課程，讓

國中生在學習中，有透過多媒體素材、閱讀與分享、

分組合作學習等教學方法，培養應有的性別平等、合

作分享與自我學習的永續動力，最終將所學運用在實際生

活中，使之悅納自己的性別角色，培養個人的價值觀，進而規劃自己的理想生涯。因此在課

程設計的理念上，所著重培養的五大核心能力如下: 
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伍、課程架構圖： 

    本教學活動「貨幣人物中的性別翹翹板」設計主要以貨幣人物圖案來探討性別互動、成

就與社會、家庭與權力結構間的關係。

 

    第一節「貨幣圖案花路米」以貨幣人物的生平事蹟來看性別成就領域與性別差異間的關

係。因此藉由「嗒寶-歷史貨幣篇」、「貨幣圖案的二三知」、「讀你我-人物成就與性別差

異」等活動來認識貨幣人物的生平事蹟，並從中探討傳統性別角色對個人學習與發展的影響，

因此造成性別成就領域因性別差異而有所不同。如儒家社會，鼓勵男生力爭上游，因此常出

現政治家、經濟家、儒學家，而女生則是「三從四德」以家庭為重，因此大多都是可得家庭

貢獻獎者，如韓國五萬元上的申師任堂，她有紙鈔上的「韓國孟母」之稱。 

    第二節「性別拔河賽」以貨幣人物圖案的變化來看性別異動所帶來的社會意涵。因此藉

由「從『錢歌』聽起」活動，來了解貨幣人物以男生居多，並以「一美元的驚天秘密」來說

明貨幣人物所呈現性別與權力的關係。但隨著世界潮流的演變，女性在社會上扮演的角色逐

漸受到重視，因此貨幣人物女性的圖案漸漸增多，如 20 元美金、5萬韓幣，不過仍有部分

國家因國家氛圍而有不同的做法，如 5英磅人物邱吉爾取代伊麗莎白·弗賴，於是呈現了貨

幣上的性別拔河，因此藉由「貨幣上的性別翻轉」此活動讓學生思考隨社會、時代演變或國

家氣圍的差別，性別角色在社會上所扮演重要性而有所差異。 

    第三節「我們一起 Hold 的夢想！」以貨幣人物為楷模來進行生涯規劃。因此從英國伊

莉莎白一世的事蹟談起，再加以客家電視臺所製作「跟著達人追夢趣」、「有夢最美」等活

我們一起 Hold 的夢想！ 

「跟著達人追夢趣」、「有夢最美」等活動 貨幣人物為楷模來進行生涯規劃 

第二節：性別拔河賽 

「從『錢歌』聽起」、「一美元的驚天秘密」、
「貨幣上的性別翻轉」等活動 

以貨幣人物圖案的變化來看性別異動所帶來的
社會意涵 

第一節：貨幣圖案花路米 

「嗒寶-歷史貨幣篇」桌遊」、「貨幣圖案的二
三知」、「讀你我-人物成就與性別差異」等活

動 

以貨幣人物事蹟來了解人物成就因性別差異所造
成的不同 
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動，讓學生思考進行生涯規劃時，不是以性別刻板印象或性別期許去做選擇，而依自己的人

格特質、興趣及能力找出未來適合發展的方向。 

 

陸、教學活動設計：（針對該節錄影課程做詳細之教學活動流程敘述，其餘以簡案方式

呈現。） 

教學課程 

名  稱 
貨幣人物中的性別翹翹板 

教學目標 

1. 從各國貨幣人物圖案，認識人物成就領域與性別之間的關係，以此了解

傳統性別角色對個人學習與發展的影響。 

2. 認識貨幣改版後，貨幣人物其性別差異所帶來的社會意涵，以了解社會

中產生性別歧視和文化偏見的成因。 

3. 從社會了解性別刻板印象和差別待遇，如何應對，並進行自我的生涯規

劃。 

4. 從各國貨幣人物的性別比例中，了解性別與權力的關係。 

5. 以貨幣人物為典範，規劃個人生涯發展時，不受性別、婚姻與家庭的限

制。 

教學準備 

1. 各國貨幣 

2. 自製桌遊-嗒寶歷史貨幣篇 

3. 教學 PPT、動畫、影片 

4. 學習手冊 

教學目標 教學活動流程 
時間

分配 
教學資源 評量方式 

 

認 識 各 國

貨幣圖案 

 

 

 

 

 

 

第一節  貨幣圖案花路米 

一、引起動機:進行「嗒寶-歷史貨幣篇」

桌遊 

1.分成六組，每組 5個人。進行「嗒寶-

歷史貨幣篇」此桌遊。 

2.進行方式:設計 50 多種貨幣圖案(如人

物、大自然景物、古蹟等)，共 55 張

牌，每張卡片有 8種貨幣圖案，但是在

每兩張卡片之間，你只能找到唯一的一

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

自製桌遊-

嗒寶歷史

貨幣篇 

學習手冊 

 

 

 

 

 

以得到牌

數最多至

少，依序

加分 
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1. 認 識 各

國 貨 幣 其

所 屬 國 家

之 地 理 位

置 

2. 欣 賞 各

國 貨 幣 之

美 

3. 了 解 各

國 貨 幣 上

的 人 物 的

生平事蹟 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

對相同符號。因此學生要先認識各種貨

幣圖案名稱，這樣才容易拿到牌。 

引導學生從「嗒寶-歷史貨幣篇」此桌

遊認識許多國家貨幣上的人物。如中華

民國的孫中山、中華人民共和國的毛澤

東、印度甘地、英國伊莉莎白一世等。 

 

二.發展活動:  

1.貨幣圖案的二

三知:欣賞各國

的貨幣，並以聯結重要人物的動畫，使

學生了解這些人物事蹟。  

(1)欣賞世界各國如新臺幣、美元、印度

貨幣、人民幣、英磅、加拿大幣、韓

幣等，從中認識貨幣上的圖案，並且

從中了解貨幣上的人事物為這個國家

象徵。如加拿大幣上的楓葉、南非的

野生動物以及各國有名的政治家、經

濟家。 

(2)以動畫認識貨幣圖案上的人物-新臺幣

上的孫中山、印度紙鈔上的甘地、韓

幣上的李珥等人之事蹟，以此了解他

們為何可以做為貨幣圖案的人物。 

(3)分組實作:分成五組，利用平板電腦進

行「貨幣人物番外篇」東亞與南亞、

非洲、美洲、歐洲等資料搜尋，並完

成學習手冊。 

 

2.讀你我-人物成就與性別差異 

(1)分組閱讀:每組分配一位人物傳記，如

甘地、伊利莎白二世、華盛頓、孫中

 

 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

18 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT、動畫 

各國貨幣 

學習手冊 

平板電腦 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

人物傳記 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 口頭發

表:能

主動分

享自己

的經歷

與想

法。 

2. 小組實

作：利

用「貨

幣人物

番外

篇」、

「讀你

我-人

物成就

與性別

差異」

活動檢

視小組

合作成

果的依

據。 
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藉 由 貨 幣

人 物 事

蹟 ， 了 解

人 物 成 就

領 域 受 傳

統 性 別 角

色 對 個 人

學 習 與 發

展 的 影 響

而 造 成 性

別 不 同 ，

成 就 領 域

不同。 

心、西格麗德·溫塞特、申師任堂等貨

幣人物，進行閱讀與分享。 

(2)分組討論與上台分享:請學生分享做為

貨幣人物其成就領域是否因性別差異

而有所不同，及其原因何在。如貨幣

人物以男性為多，且其成就大多為政

治家、經濟家等。而女性則以文學

家、書畫家、藝術家為主，如西格麗

德·溫塞則為挪威 500 克朗上的人物，

為一位著名的小說家，同時也是諾貝

爾文學奬得主者。而韓幣 5萬元申師

任堂則是因教育子女成功，而成為典

範。 

以此引導學生了解因社會對不同性別期

許差異而造就成就領域差異。如在儒

家傳統社會中，期待女性所扮演的角

色為賢妻良母，因此也影響其在生涯

上的規劃。所以當申師任堂的畫像印

在鈔票上，表面是提昇婦女地位，讓

女性也具備被國家歷史認可的資格，

但這是否倡導婦女的成功必須以母親

的身分，從家庭開始，這也是值得學

生去思考的。 

 

三、綜合活動 

1.教師收回個人學習單了解學生學習狀

況。 

2.為下一節課預告「性別拔河賽」-貨幣

人物性別大翻轉。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 



6 

 

 

 

了 解 貨 幣

人 物 圖 案

性 別 比 例

男多於女 

 

 

認 識 美 元

圖 案 所 帶

來 的 性 別

與 權 力 的

關係 

 

 

 

 

認 識 貨 幣

改 版 後 ，

貨 幣 人 物

其 性 別 異

動 所 帶 來

的 社 會 意

涵 

 

 

 

 

 

 

第二節  性別拔河賽 

一、引起動機: 

從「錢歌」聽起:學生看新寶島樂園

「錢歌」MV，從 MV 中引導學思考貨幣圖

案性別比例問題，如男性為貨幣人物圖案

比女性的比例來的高。 

 

二、發展活動 

1.一美元的驚天秘密 

    美國建國以十三州為起源，所以傳說

一美元上的圖案隱藏著神秘數字 13。由學

生解開神秘圖案(美國總統華盛頓、老

鷹、共濟會等)的同時，承續上節內容因

性別差異，成就有所不同，而形成性別與

權力之間的關係，因此歷史上男性的成就

較女性受到重視。 

2.貨幣上的性別翻轉 

(1)美金改版:2016 年 4 月 20 日，美國財

政部宣布 2020 年將發行新設計的 20

美元貨幣，以紀念第十九修正案頒布

一百周年。屆時，哈莉特·塔布曼的肖

像將取代安德魯·傑克遜出現在貨幣的

正面。哈莉特·塔布曼為美國廢除奴隸

運動家，她將成為首位登上美鈔頭像

的黑人女性，她將取代美國第 7任總

統傑克遜成為 2020 年新版 20 元美鈔

的正面頭像人物。 

(2)英磅改版:5 英磅人物邱吉爾取代伊麗

莎白·弗賴。現版 5英鎊貨幣背面是英

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

10 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT、「錢

歌」MV 

 

 

 

 

 

學習手冊 

一 元 美 金

影印 

 

 

 

 

 

 

學習手冊 

PPT 

動畫 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. 口頭發

表:能

主動分

享自己

的經歷

與想

法。 

2. 小組實

作：利

用「貨

幣上的

性別翻

轉」活

動檢視

小組合

作成果

的依

據。 

https://zh.wikipedia.org/wiki/%E7%BE%8E%E5%9C%8B%E6%86%B2%E6%B3%95%E7%AC%AC%E5%8D%81%E4%B9%9D%E4%BF%AE%E6%AD%A3%E6%A1%88
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%93%88%E8%8E%89%E7%89%B9%C2%B7%E5%A1%94%E5%B8%83%E6%9B%BC
https://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%93%88%E8%8E%89%E7%89%B9%C2%B7%E5%A1%94%E5%B8%83%E6%9B%BC
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國 19 世紀社會改革家和慈善家伊麗莎

白·弗賴，她也是現版英鎊貨幣中出現

在背面的唯一一位女性。但因新版貨

幣換頭像由女性改為男性，因此被指

“性別歧視”。 

(3)分組討論與上台發表:討論從美金與英

磅的改版來比較美國、英國針對國家

貨幣改版過程中，兩者的相同點及差

異何，並上台發表各組論點。 

引導學生探討隨社會、時代演變或國家

氛圍的差別，性別角色在社會上所扮演

重要性而有所差異。 

 

三、綜合活動 

1.教師針對各組報告進行總結，並收回個

人學習單了解學生學習狀況。 

2.教師對此階段課程做總體性說明及對部

分學生心得進行回饋。 

3.回家作業:尋找職業與性別相關資料做

為性別平等教育下一單元的延伸。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

突 破 社 會

文 化 中 性

別 、 階 級

與 權 力 的

結構關係 

 

 

引導學生

在當有性

第三節  我們一起 Hold 的夢想！ 

一、引起動機: 

    以動畫介紹大航海時代的英國女王伊

利莎白一世的事蹟帶出女王如何在以男性

為主的歷史中占有一席之地。引導學生進

行生涯規劃。 

 

二、發展活動: 

1.跟著達人追夢趣 

    以客家電視臺所製作「跟著達人追夢

 

2 分 

 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

動畫 

 

 

 

 

 

 

小短片 

 

 

 

1.口頭發

表:能主動

分享自己

的經歷與

想法。 

2.小組實

作：主要

透過小組
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別刻板印

象和差別

待遇，如

何應對 

 

 

1. 探討自

己的發

展因自

己性別

因素是

否受限 

2. 規劃個

人生涯

發展不

受 性

別、婚

姻與家

庭的限

制 

 

趣:黑手技師花木蘭-沈芷嬋的故事」，讓

他們思考選擇職業時，而是依自己的人格

特質、興趣及能力找出未來適合發展的方

向，而不是以性別刻板印象或性別期許去

做選擇。 

 

2.有夢最美: 

(1)分組討論:分組討論自己未來想從事的

職業為何及其原因何在。引導學生思

考自己的想從事職業是自己想做的或

社會、家庭期許。 

(2)以名人的生涯發展做為楷模，分組討

論與推派同學上台分享各組員的生涯

規劃。 

以此引導學生在進行個人生涯規劃時，

不受性別、婚姻與家庭的限制。 

 

 

 

 

三、綜合活動 

1.教師針對各組報告進行總結，並收回個

人學習單了解學生學習狀況。 

2.教師對此階段課程做總體性說明及對部

分學生心得進行回饋。 

3.課後活動:介紹影片「關鍵少數」讓同學

觀看，使學生了解在未來職場上可能面對

的性別歧視，以做為激勵。 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 分 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

專注於活

動進行。 
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柒、學習評量： 

  一、遊戲評量:將課程內容融入遊戲中，寓教於樂。 

  二、學習單評量:設計不同型式學習單進行評量。 

  三、分組合作評量:進行小組評量。 

  四、發表評量:針對個人發表進行評量。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

捌、附件： 

一、學習手冊 

   

   

遊戲評量 學習單內容 個人上台發表 

分組實作討論 
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二、學生回饋 

 

 

玖、參考資料： 

1.桌遊-嗒寶小子 

2.各國貨幣真有趣 

3.客家電視台－跟著達人追夢趣 

93.33% 

86.67% 

66.67% 

90.00% 

83.33% 

6.67% 

13.33% 

26.67% 

10.00% 

10.00% 

6.67% 

6.67% 

此課程讓我更加認識各國貨幣的圖案 

此課程讓我更加了解貨幣設計的原則 

此課程讓我了解不同性別者追求成就歷程也有… 

此課程讓我了解生涯規劃可以突破性別的限制 

此課程增進我注意力、反應力、觀察力以及視… 

「貨幣人物中的性別翹翹板」課後回饋統計表 

非常同意 同意 普通 不同意 非常不同意 


